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Séminaire interdisciplinaire de recherches

Programme 2015 – 2016

de 10 h à 13 h - salle 13 - 105 bd Raspail 75006 Paris

À la mémoire de Jacques Cloarec

Pierre Alphandéry, Sophie Bobbé, Rolande Bonnain- Dulon, Aline Brochot, Françoise Dubost, Bernadette Lizet, Martyne Perrot, Martin de la Soudière, Michel Streith

C’est à l’échelle européenne et dans une perspective pluridisciplinaire que ce séminaire interroge les ruralités contemporaines. L’évolution de l’agriculture, la diversification des activités professionnelles, les nouvelles configurations des territoires témoignent des transformations remarquables du monde rural. L’émergence de l’expertise environnementale, les nouvelles formes d’habiter et de mobilités, la gestion et la valorisation des paysages, comme l’invention de nouveaux circuits de production et de commercialisation seront particulièrement observées.



19 Novembre 2015: Grand témoin : Ronald Hubscher, un itinéraire vagabond 
De la statistique austère à l'analyse filmique, l'historien Ronald Hubscher évoque les avatars de ses recherches menées durant un demi-siècle, un témoignage sur l'évolution des problématiques et des pistes ouvertes dans le champ de la ruralité.

Présentation : Rolande Bonnain-Dulon

17 Décembre 2015: Petites paysanneries en contexte européen. S'imposer comme contradiction 
Nous montrerons pourquoi et comment des petites paysanneries se sont maintenues et imposées dans le paysage social et agronomique européen, à l'est comme à l'ouest, en dépit de contextes politiques et économiques qui leur étaient défavorables, voire hostiles.

Intervenant : Michel Streith, anthropologue, CNRS-LAPSCO
Discutant : Pierre Alphandéry

21 Janvier 2016 : Élevage 2.0. État des lieux de l’informatisation du métier d’éleveur en système extensif
À partir de l’exemple de l’identification électronique des ovins et des caprins rendue obligatoire en France en 2010, nous décrirons une étape de l’imposition dans l’élevage des normes techniques de la traçabilité issues du monde de la production industrielle. La généralisation des procédures de traçabilité est décrite, par les éleveurs qui y sont opposés, comme un facteur de dépossession de leur métier. Mais, du fait des caractères propres aux échanges informatisés, cette traçabilité est également décrite comme une étape importante dans le développement d’une abstraction : la valeur informationnelle.

Intervenant : Jean Gardin, géographe, Université de Paris 1/Ladyss 
Présentation : Aline Brochot

18 Février : Regards croisés sur les Parcs nationaux de l’Ethiopie  du Canada et de la France
Au-delà des contextes, faire une histoire environnementale comparée de la nation s'articule autour des modalités de l’invention de la nature envisagée comme processus servant à renforcer les contours matériels et idéels de la nation au nom de laquelle agissent les pouvoirs publics.

Intervenant : Guillaume Blanc, historien, EHESS, Centre de recherches historiques, Chercheur affilié à l’IMA
Présentation : Pierre Alphandéry, Martyne Perrot

17 mars: Agriculture urbaine maraîchage et jardinage 
L'appellation "agriculture urbaine" englobe aujourd'hui dans une grande confusion une diversité de situations. La question sera abordée sous l'angle des réalités concrètes du maraîchage et du jardinage. Serons interrogés à la fois les statuts, professionnel et amateur, et l'évolution, récente et comparée, des deux types de production vivrière, dans le cadre des sept principales métropoles françaises.

Intervenants : Jean-Michel Roy, historien, Responsable de l'unité Patrimoine et Arts Visuels à la Mairie de la Courneuve et Jean-Noël Consales, urbaniste-géographe, Université d'Aix-Marseille, AMU.

19 Mai : Paysages en partage 
Deux paysagistes et enseignants travaillent souvent ensemble, l'un  vit en Creuse, l'autre a participé à « L'Atlas des paysages d'Auvergne ». Ils organisent des réunions de concertation avec les habitants concernés par l'aménagement paysage de leur territoire. Quelle est la nature et  la portée de cette démarche ? 

Intervenants : Alain Freytet, Alain Pernet, paysagistes
Présentation : Martin de la Soudière

2 Juin 2016 : Au sein du Parc Naturel Régional, Vic-sur-Seille et Moussey, deux projets de développement local.
A partir d’une étude menée au sein du Parc naturel régional de Lorraine, nous examinerons les projets de territoire de deux communes, Vic-sur-Seille engagée dans des projets touristiques et culturels, et Moussey qui porte l’histoire de la création de l’usine Bata et de Bataville.

Intervenante : Sophie Bobbé, anthropologue, Centre Edgar Morin, IIAC
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