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RESUMÉ DE LA THÈSE: 
La présente thèse porte sur une étude comparative de la rénovation et de la métropolisation urbaines à Hamadan (Iran) et à Grenoble (France).
Après une introduction, nous présenterons, dans la première partie, un état de lieu. Le premier chapitre sera consacré à la présentation de la méthodologie de recherche. Par la suite, nous allons étudier l’impact des facteurs historiques et géographiques sur la fondation et sur l’évolution de ces deux villes. Nous compléterons cette partie par l’étude des événements majeurs, survenus à la fin de XIXe et au début du XXe siècle : l’application du schéma directeur de 1931 à Hamadan et la découverte de la Houille Blanche à Grenoble. 
Dans la deuxième partie, nous étudierons les rôles des différents acteurs. En analysant les bases de données, les rapports et les cartes, nous démontrerons comment la mondialisation, l’industrialisation, les changements socio-économiques et les développements universitaires ont transformé, l’espace urbain. En étudiant une sélection des monuments historiques, nous allons analyser en ce sens la mutation du patrimoine urbain et les rôles de différents acteurs sur la revalorisation de celui-ci.
Pour conclure, nous présenterons d’abord un récapitulatif par des cartes comparatives de reconstitution chronologique de l’expansion urbaine de Hamadan et de Grenoble afin de dégager une vision sur les moments forts du développement et sur les rôles des acteurs. Ensuite, nous présenterons les grandes lignes de nos observations et quelques perspectives sur le développement futur de ces deux villes.
La recherche sera complétée par un glossaire, des bibliographies, une table des sigles, des annexes et des indexes.
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